

Ε35: $f: [0, 1] \rightarrow \mathbb{R}$, $f(0) = 0$, f' συνεχής, $0 < f'(x) \leq 1$
στο $[0, 1]$

$$\text{Δείξτε ότι: } \int_0^1 (f(x))^3 dx = \left(\int_0^1 f(x) dx \right)^2$$

Ορίσω $G(t) = \left(\int_0^t f(x) dx \right)^2 - \int_0^t (f(x))^3 dx$
για $t \in [0, 1]$

Ζητάμε $G(1) \geq 0$

Έχουμε $G(0) = 0$

Αν δείξουμε ότι $G' \geq 0 \Rightarrow G$ αύξουσα $\Rightarrow G(1) \geq G(0) = 0$

18/5

Θεώρημα Taylor

Έστω $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$, παρα/βη στο $x_0 \in (a, b)$
υπάρχει η εφαπτομένη

$$y = f(x_0) + f'(x_0)(x - x_0) \text{ στο σημείο } (x_0, f(x_0))$$

Παρατήρηση Έχουμε

$$\frac{f(x) - (f(x_0) + f'(x_0)(x - x_0))}{x - x_0} = \frac{f(x) - f(x_0) - f'(x_0)(x - x_0)}{x - x_0}$$

$$\xrightarrow{x \rightarrow x_0} f'(x_0) - f'(x_0) = 0$$

Δηλαδή $\frac{|f(x) - f(x_0) - f'(x_0)(x-x_0)|}{|x-x_0|} \rightarrow 0$

Συμπερασματικά: $f(x) - f(x_0) - f'(x_0)(x-x_0) = o(|x-x_0|)$
 καθώς $x \rightarrow x_0$

το "εφαίσθημα" είναι
 μικρό σχετικά του
 σε σύγκριση με το
 $|x-x_0|$ το οποίο $\rightarrow 0$
 όταν $x \rightarrow x_0$

Ας υποθέσουμε ότι η $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$ είναι η αρ/βη στο $[a, b]$ και υπάρχει η $f''(x_0)$ σε κάποιο $x_0 \in (a, b)$. Θεωρούμε το τριώνυμο:

$$f(x_0) + f'(x_0)(x-x_0) + \frac{f''(x_0)}{2}(x-x_0)^2$$

Υποθέτουμε ότι:

$$\frac{f(x) - f(x_0) - f'(x_0)(x-x_0) - \frac{f''(x_0)}{2}(x-x_0)^2}{(x-x_0)^2}$$

$\rightarrow 0$ όταν $x \rightarrow x_0$.

Εχουμε απροσδιόριστο βερεθμ "0/0" όταν $x \rightarrow x_0$.
 (ο αριθμητμ $\rightarrow 0$ γιατ $f(x) - f(x_0) \rightarrow 0$: η f είναι
 συνεχμς στο x_0 γιατ $\exists f'(x_0)$)

Υποθέτουμε το όριο του λόγου των παραθερμ:

$$\frac{f'(x_0) - 0 - f'(x_0) \cdot 1 - f''(x_0) \frac{2(x-x_0)}{2}}{2(x-x_0)} = \frac{1}{2} \frac{f(x) - f'(x_0) - f''(x_0)(x-x_0)}{x-x_0}$$

$x \rightarrow x_0 \rightarrow 0$

(ανακαθιστουμε τμ f με τμ f' στον προηγουμ)

Ανταδση $\left| f(x) - f(x_0) - f'(x_0)(x-x_0) - \frac{f''(x_0)}{2}(x-x_0)^2 \right| = o(|x-x_0|^2)$
 όταν $x \rightarrow x_0$

Ορισμός (Πολυώνιο Taylor)

Έστω $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$ και $n \geq 1$ ($f^{(0)} = f$)

Υποθέτουμε ότι η f είναι $(n-1)$ -ορές παραγωγίσιμη στο $[a, b]$ και αν υπάρχει η $f^{(n)}(x_0)$ για κάποιο $x_0 \in [a, b]$.

Το n -οστό πολυώνιο Taylor της f στο x_0 είναι:

$$T_{n,f,x_0}(x) = \sum_{k=0}^n \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x-x_0)^k$$

$$= f(x_0) + f'(x_0)(x-x_0) + \frac{f''(x_0)}{2}(x-x_0)^2 + \dots + \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!}(x-x_0)^n$$

Το αντίστοιχο υπόλοιπο Taylor είναι το

$$R_{n,f,x_0}(x) = f(x) - T_{n,f,x_0}(x)$$

Παραδείγματα:

α) $f(x) = e^x$, $x_0 = 0$.

$f(x)$	$x_0 = 0$
$f(x) = e^x$	$f(0) = e^0 = 1$
$f'(x) = e^x$	$f'(0) = 1$
$f''(x) = e^x$	$f''(0) = 1$
\vdots	\vdots
$f^{(n)}(x) = e^x$	$f^{(n)}(0) = 1$

$$T_{n,f,0}(x) = f(0) + f'(0)x + \frac{f''(0)}{2}x^2 + \dots + \frac{f^{(n)}(0)}{n!}x^n$$

$$= 1 + x + \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3!} + \dots + \frac{x^n}{n!}$$

(Όταν το $x_0 = 0$ τότε το υπόλοιπο λέγεται MacLaurin)

b) $f(x) = \cos x$, $x_0 = 0$.

		$x_0 = 0$	
f	$\cos x$	1	$T_{2n}(x) = 1 + 0x + \frac{(-1)}{2!}x^2 + 0x^3 + \frac{1}{4!}x^4 + \dots + \frac{(-1)^n}{(2n)!}x^{2n}$
f'	$-\sin x$	0	
f''	$-\cos x$	-1	$= \sum_{k=0}^n \frac{(-1)^k x^{2k}}{(2k)!} \quad (= T_{2n+1}(x))$
f'''	$\sin x$	0	
$f^{(4)}$	$\cos x$	1	
$f^{(5)}$	$-\sin x$	0	
$f^{(6)}$	$-\cos x$	-1	
$f^{(7)}$	$\sin x$	0	

f) $f(x) = \sin x$, $x_0 = 0$

$\sin x$	0	$T_1(x) = x$
$\cos x$	1	$T_3(x) = x - \frac{x^3}{3!}$
$-\sin x$	0	
$-\cos x$	-1	$T_5(x) = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!}$
$\sin x$	0	
$\cos x$	1	
$-\sin x$	0	
$-\cos x$	-1	$T_{2n+1}(x) = \sum_{k=0}^n \frac{x^{2k+1} (-1)^k}{(2k+1)!} \quad (= T_{2n+2}(x))$

g) $f(x) = \frac{1}{1+x^2}$, $x_0 = 0$.

$f'(x) = -\frac{2x}{(1+x^2)^2}$, $f'(0) = 0$

$f''(x) = \frac{-2(1+x^2)^2 - 2x \cdot 2(1+x^2) \cdot 2x}{(1+x^2)^4}$, $f''(0) = -2$

Θεώρημα: Έστω $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$, $(n-1)$ -επίσης
 παραγωγίσιμη στο $[a, b]$.
 Αν η $f^{(n)}(x_0)$ υπάρχει, τότε:

$$\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x) - T_{n, f, x_0}(x)}{(x - x_0)^n} = 0$$

Απόδειξη

$$|R_{n, f, x_0}(x)| = |f(x) - T_{n, f, x_0}(x)| = o(|x - x_0|^n)$$

Παρατήρηση: Έχουμε $T_{n, f, x_0}(x) = \sum_{k=0}^n \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x - x_0)^k$

$$= f(x_0) + f'(x_0)(x - x_0) + \frac{f''(x_0)}{2!} (x - x_0)^2 + \frac{f^{(3)}(x_0)}{3!} (x - x_0)^3 +$$

$$+ \dots + \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x - x_0)^n$$

Άρα $T'_{n, f, x_0} = f'(x_0) + f''(x_0)(x - x_0) + \frac{f^{(3)}(x_0)}{2!} (x - x_0)^2 + \dots + \frac{f^{(n)}(x_0)}{(n-1)!} (x - x_0)^{n-1}$

$$= \sum_{k=1}^n \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} k (x - x_0)^{k-1} = \sum_{k=1}^n \frac{f^{(k)}(x_0)}{(k-1)!} (x - x_0)^{k-1}$$

Ενίση $T_{n-1, f', x_0} \stackrel{\text{op}}{=} \sum_{k=0}^{n-1} \frac{(f')^{(k)}(x_0)}{k!} (x - x_0)^k = \sum_{k=0}^{n-1} \frac{f^{(k+1)}(x_0)}{k!} (x - x_0)^k$

$$\stackrel{=}{=} \sum_{s=1}^n \frac{f^{(s)}(x_0)}{(s-1)!} (x - x_0)^{s-1} = T'_{n, f, x_0}(x)$$

Ανάδειξη

$$T'_{n,f,x_0} = T_{n-1,f',x_0} \quad (*)$$

$$R'_{n,f,x_0} = R_{n-1,f',x_0}$$

$$\begin{aligned} \text{και } R'_{n,f,x_0} &= (f - T_{n,f,x_0})' = f' - T'_{n,f,x_0} = f' - T_{n-1,f',x_0} \\ &= R_{n-1,f',x_0} \end{aligned}$$

Απόδειξη του θεωρήματος - Με επαγωγή ως προς n .

$$n=1: \text{ "Αν } \exists f'(x_0) \text{ τότε } \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x) - T_{1,f,x_0}(x)}{x - x_0} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x) - f(x_0) - f'(x_0)(x - x_0)}{x - x_0} = 0$$

Επαγωγικό βήμα: Υποθέτουμε ότι αν η g είναι $(n-1)$ φορές παραγωγίσιμη στο $[a,b]$ και $\exists g^{(n)}(x_0)$, $x_0 \in (a,b)$ τότε

$$\frac{g(x) - T_{n,g,x_0}(x)}{(x - x_0)^n} \xrightarrow{x \rightarrow x_0} 0$$

Έστω $f: [a,b] \rightarrow \mathbb{R}$ n -φορές παραγωγίσιμη και έστω ότι $\exists f^{(n+1)}(x_0)$ για κάποιο $x_0 \in (a,b)$.

$$\text{Ζητάμε το } \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x) - T_{n+1,f,x_0}(x)}{(x - x_0)^{n+1}}$$

Έχουμε απροσδιόριστο βρόχινο $\frac{0}{0}$ και εφαρμόζουμε δεξιά και αριστερά

$$\frac{(f(x) - T_{n+1, f, x_0}(x))'}{((x-x_0)^{n+2})'} \stackrel{(*)}{=} \frac{f'(x) - T_{n, f', x_0}(x)}{(n+1)(x-x_0)^n} \xrightarrow{x \rightarrow x_0} 0$$

γιατι εφαρμόζουμε
την Εξάφωξη
υποθεση για
 $g = f'$.

Πρόταση: Εστω ότι $f: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}$ $(n-1)$ - φορές παραγωγίσιμη στο $[a, b]$ και εστω ότι $\exists f^{(n)}(x_0)$. Αν p είναι πολυώνυμο βαθμού $\leq n$ και $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x) - p(x)}{(x-x_0)^n} = 0$ τότε $p(x) \equiv T_{n, f, x_0}(x)$.

Απόδειξη: Έχουμε $\frac{f(x) - T_{n, f, x_0}(x)}{(x-x_0)^n} - \frac{f(x) - p(x)}{(x-x_0)^n} \xrightarrow{x \rightarrow x_0} 0 - 0 = 0$

||

$$\frac{p(x) - T_{n, f, x_0}(x)}{(x-x_0)^n}$$

Ισχυρισμός: Εστω $q(x)$ πολυώνυμο βαθμού $\leq n$ και εστω $x_0 \in \mathbb{R}$:

$$\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{q(x)}{(x-x_0)^n} = 0 \quad \text{Τότε} \quad q(x) = 0 \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

Εφαρμόζοντας τον ισχυρισμό για το $q = p - T_{n, f, x_0}$ παίρνουμε

$$p - T_{n, f, x_0}(x) \equiv 0 \quad \Rightarrow \quad p = T_{n, f, x_0}$$

Απόδειξη Γκυρισμού (με επαγωγή ως προς n)

$$n=0: \text{ Έχουμε } \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{C}{(x-x_0)^0} = 0 \Rightarrow C=0.$$

$n=1$: Έστω $q(x)$ βαθμού ≤ 1 με

$$\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{q(x)}{x-x_0} = 0.$$

Έχουμε $q(x) = \frac{q(x)}{x-x_0} \cdot (x-x_0)$

$$\xrightarrow{x \rightarrow x_0} 0 \cdot 0 = 0$$

Άρα $q(x_0) = 0$.

Άρα $q(x) = \alpha(x-x_0) \Rightarrow \frac{q(x)}{x-x_0} = \alpha$

\downarrow
0

άρα $\alpha = 0$

\Downarrow
 $q \equiv 0$.

Επαγωγικό βήμα: Έστω q βαθμού $\leq n+1$ με

$$\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{q(x)}{(x-x_0)^{n+1}} = 0$$

$$q(x) = \frac{q(x)}{(x-x_0)^{n+1}} (x-x_0)^{n+1} \rightarrow 0 \cdot 0 = 0$$

\downarrow
 $q(x_0)$

Άρα $q(x) = p(x)(x-x_0) \Rightarrow 0 = \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{q(x)}{(x-x_0)^{n+1}} = \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{p(x)}{(x-x_0)^n}$

Βαθμός $p \leq n$

\Downarrow επαγωγική υπόθεση

$$p \equiv 0$$

\Downarrow

$$q \equiv 0.$$

$$b) f(x) = \frac{1}{1+x^2}, \quad x_0 = 0.$$

$$\text{Av } |x| < 1 \text{ τότε } \frac{1}{1+x^2} = \frac{1}{1 - \underbrace{(-x^2)}_y} = \sum_{k=0}^{\infty} (-x^2)^k$$

$$= \sum_{k=0}^{\infty} (-1)^k x^{2k}$$

$$= 1 - x^2 + x^4 - x^6 + x^8 - x^{10} + \dots$$

Θα δείξουμε ότι το $p(x) = \sum_{k=0}^n (-1)^k x^{2k}$ είναι

το $T_{2n, f, 0}$

$$\text{Έχουμε } p(x) = 1 + (-x^2) + (-x^2)^2 + \dots + (-x^2)^n =$$

$$= \frac{1 - (-x^2)^{n+1}}{1 - (-x^2)} = \frac{1 - (-1)^{n+1} x^{2n+2}}{1+x^2}$$

$$\text{και } \frac{f(x) - p(x)}{x^{2n}} = \frac{\frac{1}{1+x^2} - \frac{1 - (-1)^{n+1} x^{2n+2}}{1+x^2}}{x^{2n}}$$

$$= \frac{(-1)^{n+1} x^{2n+2}}{(1+x^2) x^{2n}} = \frac{(-1)^{n+1} x^2}{1+x^2} \xrightarrow{x \rightarrow 0} 0$$

Από την πρόταση

$$p(x) = T_{2n, f, 0}(x) = T_{2n+1, f, 0}(x) = 1 - x^2 + x^4 - x^6 + \dots + (-1)^n \frac{x^{2n+2}}{x^2}$$

Παράδειγμα (συνέχεια)

$$\varepsilon) f(x) = \frac{1}{1-x}, \quad f: (-1, 1) \rightarrow \mathbb{Q}, \quad x_0 = 0.$$

Να βρεθεί το $T_{n,f,0}(x)$

1ος τρόπος:

$$f(x) = \frac{1}{1-x}$$

$$f'(x) = \frac{1}{(1-x)^2}$$

$$f^{(k)}(x) = \frac{k!}{(1-x)^{k+1}}$$

$$f''(x) = \frac{2}{(1-x)^3}$$

$$f^{(3)}(x) = \frac{3!}{(1-x)^4}$$

$$\Downarrow \\ f^{(k)}(0) = k!$$

$$T_{n,f,0}(x) = \sum_{k=0}^n \frac{f^{(k)}(0)}{k!} x^k = \sum_{k=0}^n x^k = 1 + x + x^2 + \dots + x^n.$$

2ος τρόπος: Κλασική Ένα n -οστής πολυώνυμο p βαθμού $\leq n$ που έχει την ιδιότητα $\frac{f(x) - p(x)}{x^{n+1}} \xrightarrow{x \rightarrow 0} 0$

Τότε (από την πρόταση) $p = T_{n,f,0}$

Στο παράδειγμα (ε) θεωρώ το $p(x) = 1 + x + x^2 + \dots + x^n = \frac{1-x^{n+1}}{1-x}$

$$\text{Παραμπώ ότι } \frac{f(x) - p(x)}{x^n} = \frac{\frac{1}{1-x} - \frac{1-x^{n+1}}{1-x}}{x^n} = \frac{x^{n+1}}{(1-x)x^n}$$

$$= \frac{x}{1-x} \xrightarrow{x \rightarrow 0} 0$$